

援外纪事

# 中国医疗队获得“赞中医疗合作勋章”

本报讯(记者史尧 通讯员苏桂显)5月3日,中国援赞比亚第20批医疗队传来消息,赞比亚卫生部部长奇塔卢·奇卢菲亚代表赞比亚政府,向中国援赞比亚第20批医疗队颁发“赞中医疗合作勋章”,以表彰中国医疗队为赞比亚医疗卫生事业做出的卓越贡献。

在授勋仪式上,奇卢菲亚高度评价了中国医疗队的高尚医德和精湛医术。奇卢菲亚说,中国

医疗队不仅为赞比亚带来了优质的医疗服务,还帮助赞比亚培训了一批高水平的医务人员,提升了赞比亚的医疗卫生服务水平。

“中国援赞比亚第20批医疗队立足本职,不忘使命,一心一意,为赞比亚人民消除病痛,在4家医院开展了多项医疗创新技术,填补了许多业务空白,为赞比亚带来了高水平的临床医疗技术。”中国驻赞比亚大使李杰说,队员们通过临床带教、学术

讲座和专家互访等形式,传播了先进的医学理念和中医诊疗方法。去年9月,中国在中非合作论坛北京峰会上提出共同实施健康卫生等八大行动,中赞将继续携手深化医药卫生领域的合作,造福两国人民,共同推动赞比亚医疗卫生事业迈上新台阶。

中国援赞比亚第20批医疗队队长姜宏卫说,医疗队承载着祖国和人民的嘱托,是中赞友谊的使者。队员们在执行任务期

间,克服了医疗设备有限、反复罹患疟疾等困难,面临职业暴露等风险,为赞比亚人民的健康付出了青春和汗水。

授勋仪式后,奇卢菲亚与洛阳市副市长贺敏共同签署合作协议。河南科技大学第一附属医院、洛阳市中心医院、河南科技大学第二附属医院、洛阳市第一中心医院将帮助由中国援建的赞比亚利维·姆瓦纳瓦萨大学医学院,共建内分泌与代谢疾病

诊疗中心、心脑血管疾病诊疗中心、耳鼻喉医疗中心、皮肤病医疗中心和中医药医疗中心。

中国援赞比亚第20批医疗队于2018年5月抵达赞比亚,目前共诊治患者4万多名,完成手术1500余台,开展技术创新20余项。医疗队还利用周末时间,为当地社区和企业举行义诊、巡诊20余场,诊疗当地居民1500余人次,赢得了当地政府和各界的好评和尊重。

## 郑州人民医院郑东院区周年庆典送出健康大礼

本报讯(记者王婷 通讯员潘黎黎)免费体检、急诊培训、现场义诊……近日,为了庆祝郑州人民医院郑东院区开诊一周年,该院开展了一系列惠民服务活动。

“郑东院区作为医院发展的一个战略性举措,除了为了解决郑东新区居民的就医需求,为郑东新区的医疗

卫生事业发展做出贡献外,还是医院实现下一个发展目标的重要措施。”郑州人民医院院长郝义彬说,郑州人民医院郑东院区致力于打造一家有温度的精品现代化医院。

郑州人民医院郑东院区在医疗服务模式方面做了许多创新,如节假日同质化服务、多学科协作、医技、中医、康复、重症和临床科室的有机结合等;在学科建设方面,创立河南省首家新模式下的产科;同时,医学美容中心、疼痛治疗等也在探索中前进。

下一步,郑州人民医院郑东院区的发展要保质、增量,继续探索药学的延伸服务、检验与临床有机结合等模式,以及“全人、全过程、全周期”的服务模式;突出特色,在“三大中心”、妇女儿童中心、健康医学中心的基础上,探索疼痛的一体化治疗,睡眠、过敏性疾病的治疗、日间手术等一系列服务。

当天,郑州市商都路街道办事处所辖社区的61家物业公司、社工组织志愿者等100余人参观了郑东院区的多个特色科室。同时,中医科、眼科等科室推出多项免费体验项目。

在郑州东站,郑东院区急诊科主任宋国超带领急诊科医护人员,为旅客及工作人员进行心肺复苏等急救技能培训,并使用模拟人对参与者进行一对一实际操作指导。同时,他们还还为旅客免费测血压、血糖,赠药、诊疗等。在郑东绿地中心,该院专家团队还为附近企业职工进行了现场义诊。



近日,灵宝市卫生健康委员会举办“护士进病房,护理在身边”情景剧展示活动。参赛作品展示了良好的医患沟通技巧及优质护理服务项目,有利于构建温馨和谐的医疗环境。

## 郑大一附院完成微创二尖瓣置换术

本报讯(记者史尧 通讯员曹咏)5月4日,记者从郑州大学第一附属医院获悉,在麻醉、体外、心内、手术室、超声等科室的高效协作下,该院心外科徐敬教授团队成功为两例高危二尖瓣生物瓣严重衰败的患者实施了经心尖二尖瓣置换手术,填补了河南在该领域的空白。

心脏瓣膜病是一种常见的心脏病。近年来,患者对生存质量的要求逐步提高,生物二尖瓣使用广泛,但生物瓣的远期衰败问题导致患者往往需要二次置换。传统的再次开胸直视换瓣手术也存在手术时间长、难度大、恢复周期长、并发症多等缺点。

“此次手术的两例患者分别为二次和三次心脏手术,病情重,并发症多,属于高危病例。”徐敬说,如果进行常规的开胸手术,风险太大。经过深思熟虑,徐敬决定带领团队实施经导管二尖瓣置换术(TMVR)。这是一种将人工瓣膜在体外压缩、装载至输送系统,然后沿着血管路径或经心尖途径送达二尖瓣环处,以替代病变瓣膜的介入手术。

两例手术均非常成功。在医护人员的精心守护和治疗下,患者恢复情况良好。经过1周的康复治疗,两名患者生活质量明显提高,均已顺利康复出院。

据了解,徐敬教授团队目前已在病区成功开展近10例经导管微创二尖瓣置换术(主动瓣和二尖瓣),大大降低了患者的术后并发症发生率和死亡率。

### 急救故事

## 他们在电梯口抢救心跳骤停患者

本报讯(记者刘永胜 通讯员牛然 孙鹏瑞)近日,在河南科技大学第二附属医院外科楼电梯口发生了惊心动魄的一幕:一名患者突然发病,心跳骤停,该院3名医护人员见状,立即进行抢救,仅用时2分钟,就把患者从死神手中抢回。

原来,马女士坐着轮椅到河南科技大学第二附属医院做检查,在外科楼一楼大厅等电梯时,突然发病,四肢强直,浑身抽搐,一旁的家属被吓得六神无主。

这时,该院普外二病区医生刘懿正恰好路过此地,立即上前检查。仅十几秒的时间,马女士就从抽搐发展到意识丧失、心跳骤停,脉搏消失。在这种情况下,一秒都耽误不得,刘懿正和家属一起,把马女士抬下轮椅。

确保口腔内没有异物后,刘懿正立即对马女士实施心肺复苏。在此期间,该院肾内科专家邹香国、普外二科护士王德政正好也路过大厅。见到刘懿正奋力抢救患者,王德政马上放下手中的东西,跪在地上,配合刘懿正对马女士进行人工呼吸。

邹香国则帮忙进一步打开马女士的气道。

经过2分钟的心肺复苏,马女士逐渐恢复了自主呼吸和脉搏。急诊科医护人员赶到现场后,将马女士送往病房。

后来,刘懿正了解到,马女士患有再生障碍性贫血,病情较重,类似的抽搐和昏厥已经发生好几次。目前,马女士情况稳定,已办理出院手续,回家继续治疗和恢复。

## 『五会合一』改进会风 漯河部署卫生健康重点工作

本报讯(记者王明杰 通讯员黄红亮 纪雨辰 谷东方)近日,漯河市医改、中医管理、行政审批、医学会暨院前急救“五会合一”工作会议召开,明确工作重点,制订工作计划。

据介绍,这5个会议作为漯河市卫生健康委员会的重要工作议事日程,按照惯例至少要花费5个半天的时间。此次会议将时间压缩为半天,旨在改进会风,把更多的时间用在干工作、抓落实、抓出成效上。

今年,漯河市卫生健康委员会要围绕“一个中心”,突出“两项重点”,落实“三个坚持”,实现“四个提升”,扎实做好当前各项重点工作。

围绕“一个中心”,即医疗中心建设。2019年,在继续巩固生殖遗传和心血管中心建设的基础上,漯河市卫生健康委员会遴选儿童医学中心、中医治未病中心、骨科创伤中心进行重点培育。

突出“两项重点”,即分级诊疗、健康扶贫。到2020年,漯河将基本建立分级诊疗制度,全面实施分级诊疗;在工作策略上,着力做到“四个分开”,即以学科建设为抓手推进区域分开,以县医院能力提升为抓手推进城乡分开,以重大疾病单病种管理为抓手推进分级诊疗上下分开,以日间服务为抓手推进分级诊疗急慢分开;在发展路径上,以医联体建设为载体,按照“规划引领、分区包段、防治结合、行业监管”的原则,网格化布局医联体,解决条块分割、职责不清的问题。此外,漯河市卫生健康委员会将精准施策,持续落实健康扶贫任务。

落实“三个坚持”,即坚持党建引领,“大医政”工作理念,依法行政。漯河市卫生健康委员会要求坚持党建引领,坚持舆论正面引导,营造“尊医重卫”的良好氛围,大力宣传弘扬医务人员中的优秀代表,发挥典型引路、示范带动作用,不断提高全社会对医务人员价值的认知和认可度;坚持“大医政”的工作理念,坚持“内行管理内行”,重大决策充分听取专家意见,行业专家才是全市医政工作真正的参与者和决策者;坚持依法行政,始终坚持行业监管事事有法可依、件件有章可循,各项重大事项审批决策坚持过程公开、结果公开、网络公示,接受社会监督。

实现“四个提升”,即医疗水平、医疗质量、保障能力和群众就医感受的提升。漯河市卫生健康委员会要求通过医疗中心建设、区域协同危急重症救治网络建设和县级医疗中心建设,全面提升医疗服务水平;通过严格监管,全面提升医疗质量,确保医疗安全;通过在管理干部中加强政治理论学习,提升政治素质;组织开展业务培训,提升业务素质,加强作风建设,不断提升管理能力;通过开展患者满意提升工程、平安医院建设、医疗信息化建设等,全面提升群众就医感受。

### 简讯

开封市第二届高校急救知识与技能大赛总决赛举行 日前,开封市120急救指挥中心、开封市红十字会和开封市内高校联合举办的开封市第二届高校急救知识与技能大赛总决赛举行。总决赛分为两个环节,分别是急救知识竞赛和急救技能操作竞赛。在参加急救知识竞赛之后,选手们进行现场单人心肺复苏和外伤包扎固定操作比赛。两轮成绩的总和为总决赛成绩。最终,河南大学民生学院第六组获得一等奖,最佳心肺复苏操作和最佳创伤包扎固定操作奖项由河南大学选手郭金帅和金凌云获得。参加此次大赛的大学生纷纷表示,竞赛活动给他们提供了一个学习急救知识的机会,提高了他们的紧急自救和互救能力。

(李季)

濮阳县人民医院药学工作受肯定 近日,国家卫生健康委员会药政司卫生监督专员汪建荣、药政司综合处副处长苏巍巍、药政司基本药物目录处副处长刘战强一行3人到濮阳县人民医院调研基本药物情况,对该院药学工作给予了高度评价。在座谈会上,濮阳县人民医院院长李振华分别就医院概况、基本药物制度的执行情况、药品配备使用情况、短缺药品监测情况及药品的供应保障等方面工作进行了汇报。座谈会还就当前医改中的热点和难点问题,如基本药物目录、儿童用药、药品零差率销售、医保报销、药品一致性评价等方面的问题进行了探讨。调研组对与会人员提出的问题和建议,进行了逐一解答,并将国家新的基本药物制度政策为大家进行了说明。

(陈述明 李亚辉)

周口市妇幼保健院医务人员到周口市福利院开展体检活动 近日,周口市妇幼保健院(周口市儿童医院)组织健康体检中心工作人员深入周口市福利院,分别对157名儿童、76名职工及保育员进行了体检。此次接受体检的儿童多为孤儿儿童,日常生活基本不能自理。活动当天,周口市妇幼保健院健康体检中心不仅专门从本科室以及检验科等科室抽调业务骨干组成检查组,还自备高端检查设备,确保每一个孩子都得到检查。在大家的共同努力下,孩子们一一配合完成了血常规、肝功能、传染病监测等多个检查项目。医务人员还为每个孩子建立了健康档案,对于在体检过程中发现患有疾病的儿童,专家给予了健康指导或建议其住院治疗。

(侯少飞 付春锦)

## 河南护理职业学院与安阳市中心血站联手 启动无偿献血志愿合作暨青年思想教育基地项目

本报讯(记者张治平 通讯员李国才)近日,河南护理职业学院与安阳市中心血站举行无偿献血志愿合作暨青年思想教育基地项目启动仪式。

河南护理职业学院党委书记杜天信在启动仪式上表示,此次与安阳市中心血站达成无偿献血志愿服务长期合作协议,既有助于缓解季节性供血紧张问题,又是大学生接触

社会、感恩社会的有效途径。河南护理职业学院将安阳市中心血站作为河南护理职业学院青年思想教育基地,通过鼓励大学生参与无偿献血,接受献血知识培训,加强大学生思想政治教育,引导大学生热爱祖国、奉献社会、关爱他人、热爱公益活动。今后,河南护理职业学院将把该项目作为志愿服务工作的亮

点,建立一支推动无偿献血事业健康发展的宣传队和先锋队,为无偿献血事业注入新的活力。安阳市中心血站党支部书记代金平表示,希望双方共同努力,设立“爱心助学金”,帮助品学兼优、热爱无偿献血公益事业的莘莘学子顺利完成学业;希望通过在安阳市中心血站设立青年思想教育基地,引导青年学生

自觉践行社会主义核心价值观,积极投身社会公益事业,为安阳市争创全国文明城市做出积极的贡献。河南护理职业学院院长郭茂华和代金平签署了合作协议。杜天信、郭茂华、安阳市卫生健康委员会副主任陈美红、代金平共同为青年思想教育基地揭牌。安阳市委宣传部副部长车

俊朝对本次合作项目予以高度评价。他表示,安阳市正处于创建全国文明城市的关键时期,希望河南护理职业学院在精神文明建设和志愿服务工作中继续发挥主动、创新的工作热情,为安阳市成功创建全国文明城市添砖加瓦、增光添彩。启动仪式结束后,河南护理职业学院的师生志愿者现场进行了无偿献血。

(王明杰 赵芳)